

腸絞痛

◎大衛社醫醫療群/雅林診所 謝禮成醫師

新生兒吵鬧不安的原因甚多，常可半夜在急診見到心煩的父母抱嬰兒來就診，排除外來因素所引起者（例如疝氣、腹脹、尿道感染）。最常見者為新生兒腸絞痛。新生兒腸絞痛常見於出生2個星期内至3個月內嬰兒。在出生4~6個星期達到高峰，通常很少持續到三個月大以上。

◎ 原因：至今仍是一個謎

其實目前醫學對於這個新生兒腸絞痛的了解仍然是片面以及有限的。有學者認為，這是一個多種因素、彼此互動的結果，可能的原因包括：◆腸壁的神經發育不成熟。◆乳糖耐受不良：嬰兒對奶粉中的蛋白質過敏；或者乳糖耐受不良，導致腸內氣體過多。◆寶寶的運動不良：大多數寶寶到了大約3個月大，自己就會好而不啼哭。其中可能是嬰兒的神經生理逐漸發育健全。「感覺」與「運動」的統合也逐漸成熟以後對環境或其他的刺激因素也不再那麼的敏感，睡哭就漸漸的減少了。◆換氣：餵奶時吃入過多空氣也是原因之一。

◎ 症狀：

腸絞痛一般會發生在接近滿月時的幼兒，這些嬰兒白天吃得飽、活動力好，體重增加也正常。但到了個幾4~6點鐘以及半夜零點前後，突然尖聲哭鬧、臀部力竭、滿臉通紅或泛白，寶寶的雙手雙腳有時扭曲、有時又僵直，四肢冰冷，腸道痙攣，腹部鼓脹。大多數在2~3小時後自動好轉，但也有的寶寶哭了一整晚，直到筋疲力竭方休。隔日醒來一切恢復平靜後又若無其事的樣子，再仔細看他們的食量，似乎又並沒有太大影響，除了腹部鼓脹外，檢查起來並無特殊異常。

◎ 判斷：哭鬧不等於就是

臨牀上仍需要做詳細的病史詢問以及理學檢查，以與疝氣、腹脹、尿道感染等疾病做一些鑑別診斷。父母必須先觀察寶寶是否有其他需求而哭泣，例如肚子餓了、尿布溼了、鼻塞、溫度太冷或太熱。另外，若腹脹糲糲自伴隨嘔吐、腹痛、體重減輕等症狀，則要考慮牛乳蛋白過敏、乳糖消化障礙等問題。可以換為水解蛋白配方牛奶或無乳糖配方牛奶來改善。

◎ 治療：

Topic 1 安撫療法：腸絞痛的寶寶，有時讓父母難處腦筋，首先是不要心慌。然後可以盡量的安撫寶寶，例如輕搖、輕拍、用推車、奶嘴等。**Topic 2 飲食療法：**在嬰兒飲食上，建議純母乳喂母奶。據研究統計，喝母奶的寶寶較不易有腸絞痛，因為牛乳蛋白可能會促進寶寶腸道不適應而加重症狀。**Topic 3 藥物療法：**一般兒科醫師也會開立舒緩腸抑寧及幫助排氣的藥物給寶寶服用，此外著稱便便易及空氣排出有時也可減輕症狀。雖然鎮靜藥物可改善哭鬧的症狀，但還是不要為了這裡不是病歷的現象而每天服藥。

其實嬰兒腸絞痛，在排除器質性因素後，是預後相當好的疾病。一般在3個月以後的嬰兒身上很少會被診斷到，而且臨牀上極少出現後遺症，只要診斷正確，給予妥適的處理，配合醫師的建議，不必太過焦慮勇敢面對這個問題。



三葉草

謝禮成 醫師

大衛社醫醫療群/雅林診所